

知青聚会 同乡团建 纯真友谊地久天长



上图是嵊州城东中学66届毕业生合影,下图是毕业55周年时,部分同学在鲁迅故里相聚合影。 吴卓英 提供

在铜鉴湖畔系上红领巾

孙炜 67岁 杭州人 退休前为公务员

“我们是共产主义接班人,继承革命先辈的光荣传统,爱祖国,爱人民,鲜艳的红领巾飘扬在前胸……。”

今年六一儿童节,一首嘹亮的《中国少先队队歌》在铜鉴湖畔响起。奇怪的是,高唱这首歌曲的竟然不是活泼可爱的少年儿童,而是一群当地的古稀老人。老人们都是周浦中学的第一届毕业生,脖子上还都系上了鲜艳的红领巾,他们童心未泯、童趣依旧,相约在美丽的铜鉴湖畔。我作为其中的一员,心情异常激动,早就与老同学们融合在了一起。此时的老人们更是群情激奋,齐声高唱儿时最喜欢的歌曲,在歌声中回味着美好的少年时代。

这群古稀老人的家分布在周浦的多个自然村,有的在周浦街上,有的在西山脚下,有的在钱塘江边,有的就在铜鉴湖畔。因着同窗三年的情谊,在离别五十年后再次重逢,并相约在铜鉴湖畔,重叙少年之情,重温少年之梦,度过了一个自己依然向往的儿童节。

午后,老同学们一起来到了铜鉴湖西侧的风水洞游览。如今的风水洞,已经成为远近闻名的旅游景点。50年前,我中学毕业后参加生产队劳动,有几次被队长派去参加公社的沿山开浦劳动。每到午后,所带的茶水喝完了,队长就会派我去风水洞取水。去风水洞取水我是非常乐意的,因为站在洞口是非常凉爽的,用洞中的凉水洗上一把脸,那是多么地让人舒心啊。

因为前不久刚吃过乌米饭,我自然而然地和老同学们聊起了乌米饭这个话题。记得十岁那年,我跟着表哥到铜鉴湖周围的山上采乌树叶。在山上看平原中的田野,就像一块块整整齐齐的格子,有棱有角。那黄色的油菜花、那红色的紫云英,那已经染上淡黄色的麦子,把整个平原装扮的繁花似锦。

50年过去,童趣犹忆。在古稀之年,我们相聚在铜鉴湖畔,再次系上红领巾,感慨人生,梦回童年。是家乡的乳汁恩泽了我们,是家乡的文化陶冶了我们,是家乡的涌泉滋润了我们,让我们的童心回归家乡的怀抱。

献给我老三届的同学

陶经建 70岁 杭州人 退休前为企业负责人

在中国,有这样一群人,他们孕育在开国大典礼炮的轰鸣声中,他们在《让我们荡起双桨》和《少年先锋队队歌》中跨进校门,求学期间,他们有的去了兵团,有的去了农场,有的去了边疆,他们为新中国无怨无悔地献出了自己的青春、热忱和赤胆。

我的母校是杭州吴山中学,对我们一(五)班的同学来说,1月12日是个刻骨铭心的纪念日。因为有许多同学的工龄就是从那天开始计算的:1月12日,学校的第一批同学开始启程,奔赴建德插队落户。

2009年12月6日,同学们相聚在赤山埠35号的农家乐。在杭州的34位同学,除了5人各有原因没来以外,其他同学,全部出席。巧的是,定居在荷兰的徐昕刚好回国,两位老师也都来了。

“少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰。”尽管事先或多或少已经电话联络过,但有很多同学,自从离开学校后,还是第一次见面,那时大家都只有十四、五岁,此时却已经五、六十岁了,相聚之时,心里真是五味杂陈:有欣喜、有激动、有感慨,更多的是唏嘘。

同学中,有拥抱的,有高喊的,有互致问候的。开始同学们分坐在3张桌子旁,后来,嫌交流起来麻烦,于是一起动手,将3张桌子拼成一张大长桌。大家围坐在一起,说不完的天南海北,聊不尽的陈情旧忆。

我作了一个简单的开场白后,安排让每个同学用最简单的语言,讲述了自己这40年来走过的生活历程。摄影师全程拍摄,同步录音。我说,自从1969年1月12日学校的第一批同学作为知青下乡插队开始,我们劳燕纷飞,一晃40年过去了,如今我们都将迈入老年。老之将至,回首往事,我们可以说:我们做到了“不因虚度年华而悔恨,也不因碌碌无为而羞耻”。

初中三载,同窗一场,尽管那时的物质条件十分匮乏,但我们仍然对逝去的岁月深怀感恩与怀念。因为那里有天然的童趣,有无私的互助,有莘莘学子的梦想,那里是我们人生的起点。

同学会后,我负责将整个过程刻录成一张光盘。光盘的开始,就是我写的“献给我老三届的同学”,但其时已不是文字,而是配上了画面,文字则成了朗诵的背景。接着才是同学们的自我简介与过程。

摄影师曾问过我:同学们的发言长短不一,是否需进行剪辑,我回答:照搬照抄,不要改动。光盘的最后在《友谊地久天长》的乐曲声中结束。

同学会的故事

见习记者 赵培希

年少时期,一个个难以忘怀的记忆碎片,拼凑成独家定制的回忆录,他们的同学会也被赋予了非同凡响的意义。

他们说,人生短短几十载,能遇见一群志同道合的朋友,能共赴一场动情、交心的盛大相聚,值得用文字细细记录。



41年后的老同学、老知青喜相逢。上图摄于1975年,下图摄于2016年。 黄衍农 提供